

于役華北日報前後

尹述賢

葉楚愴叮嚀囑三事

爲共產黨的人民日報佔據。

民國十七（一九二八）年的春夏之交，國民革命軍底定河北以後，中央宣傳部葉楚愴部長，派沈君甸北上，籌辦北平華北日報。由於那時北方局勢，尚未完全穩定，尤其日本帝國主義侵略野心，頗爲囂張，甚至不顧一切，公然出兵佔據山東濟南，屠殺我外交特派員察公時，以阻撓北伐軍事；因此，國民政府，對於北方政治黨務的處理，統交由北京政治分會主席、滄縣張繼溥泉先生負責。至於有關教育文化方面的事務，則交由政分會委員，高陽縣李石曾先生安排。所以華北日報社的組成，雖與一般報紙組織，大體相同，但其決策機構，却設有一個報務委員會，統理其事，報務委員五人，由李石曾、沈君甸、沈尹默、蕭瑜、段子峻五人擔任。除沈君甸外，其他三人，皆石曾先生幹部；蕭段二君公職，是河北省政府委員，沈尹默君，則是北平大學校長；北平大學，新由北京工學院、農學院、法學院、醫學院、北京大學等，合併組成。沈尹默是以報務委員兼總編輯，沈君甸是以報務委員兼社長及總經理。報社社址，設在北平王府井大街舊時王府，亦即北洋政府時代的國務院印鑄局地址，現

民國十八年夏初，沈君甸調回中宣部祕書，我經胡展堂先生的推薦，接替沈君甸的北平華北日報社長職務。臨行，葉楚愴部長囑付我三件任務，一是全力發展報務，二是尊重石曾先生對報社的處置，三是對平津新聞界，務須多加聯繫。

葉楚愴先生是黨中柱石，報業先進，早年以小鳳筆名，譽滿江南，他的叮嚀，自有他的深意。可是我聽了之後，不免有點誠惶誠恐；因爲辦刊物寫文章，雖不算很有譜，但辦報紙寫社論，却真正是外行。不料到北平接任以後，忽然又來了一封

中央電報，要我兼任中央社北平分社主任，於是心情平靜不少，責任心却加重起來。

民國十八年的冬天，天津大公報，就因爲副刊文稿的大部左傾，頗不見許於平津黨部，在報告於中央時，力主予以停刊。時國聞社的曹谷冰，忽約同胡政之來報社找我，要我向中央緩頰。據胡辯稱，他們爲了發行，爲了生存，對各版新聞紀載，都有一定方針，那就是重要欄新聞和社論，完全在擁護中央。社會及教育各欄，多半適應地方，至副刊稿件，則在促進文化，倡導新思

考。上海申報，新聞報之類，那末來得普及廣大。惟其他的性質不同，從而影響社會者，是各有所取。因之它的新聞編排，社論專稿，以及實際負責人，都得極具分量，方足以取重社會；比如天津大公報的胡政之、張季鸞，益世報的劉和軒、羅隆基，北平晨報的蒲伯英、陳博生，世界日報的成舍我、張友漁，實報的管翼賢，京報的邵湯修慧，無一不是奮鬥有成，一流專才。無可否認的他們都是舊時代的人物，與國民黨的革命事業，比較隔膜，以致對國民政府的態度，或探觀望，或持反對。

大公報與民國日報

潮。這些作法，合不合於新局面，在未得指示以前，盼望我轉請中央諒解，我感於楚倫先生的指示，同時他們都是平津報界聯合會的成員，所以

便答應下來。條件是要大公報換換副刊主編，排除左傾文稿。此後胡曹兩君，是否另有請托，不得而知，但大公報終於發刊如故，確是事實。出人意外的到是北平民國日報，遭了封閉；民國日報，爲美洲華僑黃伯耀，獨資經營，編印差，銷路也不好，却對北平市政，指責得相當尖

刻，以致爲北平市長張蔭梧下令停刊。十九年初，我接

到中宣部電令，要我設法請

於李石曾，予以調解，可是李沈諸君，久不易晤面，幸逢吳稚老由京來平小住，才由他商之石曾先生，一同去函張市長而獲得解決。吳先生曾有一信給我談及此事，我還珍藏如新，信文如下：

思齊先生執事：前日枉

顧，至暢！奉賜書及紙

幅，以栗陸稽答，至歎

、今塗就奉上。民國日

報事，因候石曾先生，

故遲至昨晨，方一同具

名致書張市長，告以中

央苦衷，及以後慎重記

載，請求復版，倘得來

復，再行奉聞，便中乞

先生先爲葉劉兩先生述

後前報日北華役于

羅文彬（左）與蕭同茲（中左）及陳去病女公子陳錦祥（中右）在北平西山合影。



及，復叩道安，弟吳敬恒頓首十三日。在北平與國民黨有關的報紙有三個，除了華北日報，民國日報而外，還有個英文導報，導報總編輯李炳瑞，重要欄主編羅文浩，總經理張明偉。由於它是中文報以外的特殊性新聞紙，沒有其他競爭對象可以比重，所以銷路上相當不錯。這是說在平津兩地辦一個新出版的中文報紙，一定會有不可避免的競爭，也不一定會有他們的各擅勝術。

從事四項更新計劃

所以我到華北日報擔任社長以後，於社址的寬大，印刷的精良，經費的充足，職工的合作無間，頗感欣然！惟一耽心的是：是報務委員諸君，各有公職，形同遙領。而總編輯沈尹默，雖派用了老報人安懷音、沈子燉、林敬庭三人，負責編印，可是編而不論，輯而不著，一如當不了家的客卿，爲此我不能不硬起頭皮，從事幾項未必能操勝算的工作：其一是羅致各大學優秀青年，充實報館並及於中央通訊社，其二是派選歐美各國留學生，爲本報駐外記者，其三增闢華北日報畫刊。其四是創辦學術月刊，定名「探討與批判」。從十八年六月到二十二年四月我離職期間，所聘請的報紙編輯，有法政大學的張小溥，朝陽大學的羅溥。所派定的翻譯和校對，有清華大學的王生，醫學院的楊徵華女士。駐外記者方面：爲駐法記者袁冠新，駐美記者歐陽詣，駐英記者鍾昌。連同駐滬記者錢昌碩，駐京記者許萱伯，計

每人每月四篇通訊，即每天報紙，都有一篇國際新聞。其他華北日報畫刊，由京華美術學校教務長邱石冥主編，探討與批判月刊，則由法政大學學生何環、錢實甫、許大川，共同編輯。至於中央社方面的人選，除了原有記者唐雄等三人外，總編輯和編輯各一人，聘由北大學生周寶珩，朝大學生魏綸分任之。總計報館和中央社的青年編輯記者，一共有十六人之多，而貴州籍青年，約佔三分之一，於是有人譏諷說：華北日報者，貴州會館也！其實爲了黨，爲了提挈青年，爲了報紙發展，似此別開生面的新措施，我還能顧忌人言嗎？更何況我並沒有澤及姻姪呢。說來真有些兒自我解嘲，華北日報的發行，正在逐年增加。

擴大會議停刊復刊

十八年秋七月，吳鐵城先生爲了勸導東北三省張學良擁護中央，曾奉命北行過平，暫時小住北平東單子胡同，他的同鄉好友關子高家，隨行人員中，有蕭同茲、李炳瑞、張震西等數人，由於他們都是南中老友，逛西山，逛碧雲寺，有時在關府客廳裏，吳先生對我，無不提及加強東三省新聞的採訪，那即使是一草一木，望無遺漏。

其實華北日報的兩位主編安懷音、沈子嫩，原爲安東日報編者，這即是說，東北方面新聞，早由他們加以選用了。所以當吳鐵城先生在瀋陽警告說：「不到東北，不知東北的危機」的時候，華北日報在東北銷路，陡增一倍有餘，然而當此春風得意，前途似錦的時候，汪精衛在北平的擴大會議，正鑼鼓緊，正式開幕。時在十九年五月

，華北日報首先遭難，封閉他的條子，仍就是張、市長蔭梧的手筆。是日我寫了一篇告別論，寓言季鸞，與此會可能有關，他見到我便說，此論大可不必。後此馬超俊先生，奉命主持華北黨務，我和謹小岑、吳求哲、鄭伯豪、張子揚等，分別協助，到二十年春，擴大會議，果然收場。我率華北日報原班人馬，由津赴平接收報館，恢復出版後，不料故宮博物院盜寶案隨之發生，在南京

全文完

中外雜誌社國外讀者服務部簡則

(一)服務事項：1.代購國內出版書籍代預約即將出版之書刊。2.代訂雜誌。3.代印文件。4.其他有關文化服務事項。(二)代購書刊按臺幣售價計算郵費等按實際支付結帳。(三)歡迎海外讀者設立帳戶，凡以支票存本社美金伍拾元或港幣貳佰元即可開設帳戶，每半年按往來帳目結算一次。(四)在本社設有帳戶之讀者購買本社書刊，一律按定價八折優待。(五)來函及匯款請寄臺北市新生南路三段七號之二中外雜誌社收，英文通訊處為：KALEIDOSCOPE MONTHLY
7-2 SHIN SHENG'S. RD. SECT. 3 Taipei, Taiwan, Republic of China

拉丁美洲見聞

劉昌博教授著
定價七十元

要目有：江湖兒女的故事、尼加拉瓜暴富記、女兒國男人逃婚、美人窩失眠記、巴拿馬的食肉蝶、波哥大歷險記、玻國男女政變情變忙、巴拉圭夜不閉戶、烏拉圭美人遲暮、聖保羅的僑情、海灘、足球、森巴舞、荒原上的螞蟻雄兵、委內瑞拉富甲南美、多明尼加風情畫、黑人島國海地等篇，篇篇可讀歡迎郵購。郵撥一四〇四四號。

，李石曾先生的幹部易培基、李書華，甚爲胡展堂先生嚴厲斥責，且云：無政府主義者貌爲清高，植黨營私，專作不光明勾當；二十二年四月，羅家倫先生以宣傳部副部長，拜訪他的老師沈尹默後，我攢了紗帽，把華北日報交與尹默先生接手。當胡展堂先生在廣州創辦三民主義月刊時，我會介紹北平青年作家倪炯聲、錢實甫、許大川三位，前往任編輯。